

Diario de Burgos

Año LIII. / N.º 16.283 / Sábado 21 de Agosto de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

La conferencia de QUEBEC concluirá el próximo martes

Ha llegado a la ciudad canadiense el secretario de Estado norteamericano, Hull

ESTUDIO DE LOS PROBLEMAS RELACIONADOS CON LA GUERRA DEL JAPON :— :— :—

Washington.— En la declaración que anuncia la llegada a esta capital de la misión naval y aérea británica se dice, que ésta estudiará todos los problemas relacionados con los ejércitos ya sean de abastecimiento, transporte, comunicaciones, servicio médico, referentes todos ellos a la guerra contra el Japón, estudiándose además otros proyectos de operaciones futuras.

Como esta misión está compuesta también por técnicos militares, puede decirse que en ella están representadas todas las armas, o sea, el Ejército; la Marina de guerra y la Aviación.—Efe.

CORDELL HULL HA LLEGADO A QUEBEC :—

Quebec.— Ha llegado a esta ciudad el secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull.—Efe.

COMENTARIOS ACERCA DEL RECONOCIMIENTO DEL COMITÉ FRANCÉS :— :— :—

Argel.—La declaración hecha por el secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, para anunciar la inminencia del reconocimiento del Comité francés de liberación nacional por parte de los aliados, ha producido satisfacción en toda el África del Norte, donde se espera que uno de los acuerdos de la Conferencia de Quebec, sea precisamente éste. Los círculos oficiales no creen que esta cuestión haya sido tratada por Roosevelt y Churchill, pues no parece que hayan dedicado ninguna de sus entrevistas a los asuntos franceses.—Efe.

ARMONIA EN LAS CONFERENCIAS :— :— :—

Quebec.— Un alto funcionario declaró hoy que Churchill y Roosevelt conferenciaron hasta la madrugada y que el día les sorprendió en plena tarea. "Reina la armonía—subrayó—de un extremo a otro de las discusiones" Churchill, Roosevelt y Eden cenaron hoy juntos.—Efe

FIN DE SEMANA DE MUCHA TAREA :— :— :—

Quebec.— El secretario de Roosevelt ha dicho que el fin de semana será de mucha tarea. Parece ser que las deliberaciones se clausurarán con una audiencia concedida a los periodistas conjuntamente por Roosevelt y Churchill en la que se formulará una declaración.—Efe

NO HAY NOTICIAS SOBRE EL PLAN DE ATAQUE A EUROPA :— :— :—

Washington.— Sumner Welles dijo que no tenía ninguna información concreta sobre el envío de un representante diplomático especial a Moscú, acompañado de otro colega británico, para llevar a Stalin el plan de ataque contra Europa.—Efe

LA GRAN OFENSIVA ESTA PROXIMA :— :— :—

Quebec.— Se sigue afirmando que Eden está preparado para marchar a Moscú si fuera preciso, pero que Stalin es tenido al corriente de las conversaciones que aquí se celebran. Un observador militar ha dicho: "Los alemanes

(Continúa en octava página)

Doma de caballos salvajes para el Ejército americano



Un rebaño de caballos recogidos en las vastas extensiones de Australia, pasa al Ejército americano, donde serán domados e instruidos debidamente

Hitos conmemorativos en los lugares más destacados de la ruta de Fernán González

El primero será inaugurado mañana en Covarrubias

Coincidiendo con las fiestas principales del Milenario de Castilla, que se celebrarán del 5 al 12 de Septiembre, la Comisión organizadora ha dispuesto señalar con hitos conmemorativos los lugares más destacados de la ruta del Conde Fernán González en sus incansables guerras y peregrinaciones.

La mayor parte radica en nuestra provincia, núcleo primitivo de la Castilla histórica y el resto se halla diseminado por las de Santander, Alava, Logroño, Soria, Palencia y Valladolid.

Los hitos, que tendrán forma de rollo medieval, rematado por una Cruz, ostentarán una cartela con la leyenda "A Fernán González en el Milenario de Castilla, 1943", y los que corresponden a pueblos mencionados a lo largo del Poema del Conde, un fragmento del mismo.

El primero de dichos hitos será inaugurado mañana, solemnemente, en Covarrubias.

LA PEREGRINACION FALANGISTA A SANTIAGO DE COMPOSTELA

Han llegado a la ciudad del Apóstolo camaradas de diversas provincias

El Ferrol del Caudillo.—La imposición de la Medalla de la Vieja Guardia a los cuarenta camaradas de esta población acreedores a dicha distinción se verificará el próximo domingo en Santiago de Compostela, donde se concentrarán con motivo de la magna peregrinación falangista.

Hará la imposición en representación del camarada Sancho Dávila, el jefe provincial del Movimiento y consejero nacional, camarada Diego Salas Pombo.—Cifra.

LAS ESCUADRAS DE VARIAS PROVINCIAS LLEGAN A LA CAPITAL :—

Santiago de Compostela.— Hoy han hecho su entrada en esta ciudad las escuadras de Falange de Valladolid, Madrid, Soria, Palencia, León y Almería, que han hecho las jornadas a pie y que forman parte del conjunto de camaradas que integrarán la peregrinación nacional de la Falange, que se postrará el próximo domingo a los pies del Apóstol. Están siendo engalanadas con gallardetes del Movimiento las calles y plazas donde ha de pasar la comitiva en peregrinación a la Catedral.

ARRESE ha salido para Galicia

Madrid.— Ha salido para Galicia el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese.—Cifra.

Imposición de la Medalla de la Vieja Guardia al secretario nacional de Sindicatos

La realizó el camarada Sancho Dávila en presencia de Sanz Orri

Madrid.— En la Delegación nacional de Sindicatos se ha celebrado esta mañana la imposición de la Medalla de la Vieja Guardia al camarada Norte, secretario nacional de Sindicatos.

El presidente de la Junta central de Recompensas y Distinciones camarada Sancho Dávila, se trasladó a la Delegación nacional de Sindicatos para hacer la imposición personalmente en atención al estado que se encuentra el camarada Norte por sus gloriosas multaciones.

El camarada Sanz Orri pronunció unas palabras para agradecer a Sancho Dávila su presencia en el acto. El camarada Sancho Dávila pronunció breves palabras renovando su juramento de servir a Dios, España y a la Falange.

Cifra

Covarrubias se prepara con gran entusiasmo para los solemnes actos de mañana domingo

La proclamación de festejos del Milenario será presidida por ilustres personalidades

La comitiva que se formará en Burgos partirá del Palacio del Cordón

Caracteres de magno acontecimiento revestirá la proclamación solemne del programa de festejos del Milenario de Castilla, a cuyo acto, como tenemos anunciado,

asistirán, en unión de la Junta de Honor, la Comisión organizadora y los alcaldes y presidentes de Diputación de las provincias hermanas.

ILUSTRES PERSONALIDADES INVITADAS :— :—

Están invitadas a las solemnes ceremonias de Covarrubias, destacadas autoridades y personalidades nacionales, preclaros hijos de la ciudad y provincia que ostentan destacados cargos y representantes de muy diversa significación.

Entre ellos figuran el vicesecretario general del Movimiento, camarada Mora Figueroa; el vicepresidente de las Cortes Españolas, camarada José María Alfaro; el Cardenal Arzobispo de Sevilla, Dr. Segura; el arzobispo de Valencia, Dr. Melo; obispo de Córdoba, Dr. Pérez Platón; generales Yagüe, Dávila Ibañez de Aldecoa y Cortés, el director general de Justicia, don Alfonso Gallo y otras.

Todos los ex-alcaldes de Burgos asistirán especialmente invitados a la misa de rito mozárabe y a los actos que han de celebrarse en Silos, formando igualmente en la comitiva a su regreso a la Ciudad, para figurar, asimismo, en la solemne proclamación del programa de festejos.

LOS ULTIMOS PREPARATIVOS

Ayer tarde, el alcalde de Burgos, como presidente de la Comisión organizadora, estuvo en Covarrubias y en Silos, a fin de ul

(Prosigue en quinta página)

Agradecimiento de la Marina por el obsequio de la Falange

Madrid.— Con motivo de la inauguración de la escuela Naval Militar de Marín, el ministro secretario general del Partido, en nombre de la Falange, obsequió a la Escuela con un busto de José Antonio, que fue entregado el día 15 por el vicesecretario general del Partido, en representación del camarada Arrese.

Ante esta atención, el ministro de Marina ha contestado con el siguiente telegrama: "Esta Escuela ha recibido de manos del vicesecretario general del Partido la escultura de José Antonio por V.F. regalada, me complace en darle las gracias más expresivas por ello, renovando con sincero afecto a los camaradas de nuestra Falange, el cariño de la Marina. Salúdale, Salvador Moreno ministro de Marina". Cifra

CORTEJO MISTICO A COVARRUBIAS

Ya se apresta la caravana a partir para Covarrubias, sede de la epopeya castellana que escribió Fernán González, como reflejo de historia cuyo baluarte más firme atesora entre otras milonarias.

No se trata, sólo, del homenaje al gran Conde Soberano, con significar tanto en la historia de los pueblos el tributo vendido a sus más esforzados paladines. Es, a la vez, una doble significación, espiritual y patriótica, la que conduce a la Castilla heroica hasta los pies del Gran Capitán de la Unidad lograda en el siglo X.

Representa ese cortejo místico que mañana irá a Covarrubias, un testimonio de múltiple valoración, desdoblada, por lo demás, en dos excelsas acepciones. De un lado, la exacta concepción de la personalidad racial de Castilla, después de mil años de existencia. De otro, el pleito-homenaje de una generación que, pasado un milenio, mantiene incólume el espíritu de la gesta inicial, y permanece en la brecha dispuesta a continuar aquella tradición señera en la fe y en la cultura, en la moral y en las costumbres.

Covarrubias, mañana, será el centro de toda España, resumiendo en Castilla, recibiendo alborozada y balbuceante por la emoción a la magna caravana que ha de visitarla.

Y los viajeros peregrinos castellanos a la Colegiata, tendrán en ella el marco adecuado, con sabor de siglos, aroma de gesta y robustez nobiliaria, para prosternarse ante el sepulcro del Buen Conde y rendir en su recuerdo imborrable el homenaje a la inmensa pléyade de héroes y sabios, monjes y capitanes que está cuejada la fecunda vida de Castilla.

Así se abrirá el proceso de aquellas grandes gestas por ellos forjadas. Con un signo profundo y ante un lugar sagrado, en que se resumen arte e Historia, religiosidad y nobleza. Que todo eso representa Covarrubias y todo eso también significa su magna Colegiata.



Pregón de la Falange

Información Sindical

HERMANDAD LABORAL

Relación de empresas de la capital y provincia que han notificado a la Delegación provincial de Sindicatos la concesión de pagas y gratificaciones extraordinarias u obsequios a su personal con comidas de Hermandad, con motivo de la Fiesta de Exaltación del Trabajo:

Gratificaciones extraordinarias. Empresa constructora del grupo de viviendas protegidas en Montorio; "El Porvenir de Burgos", "Fibra Artificial Celulosa", "Santa Lucía", fábrica de aserrar y carpintería mecánica; "Las Delicias", fábrica de yesos y escayolas; Frio Industrial Burgales, S. L.; "Produ-

tos orgánicos Reunidos, S. A.", Sucesor de Valdivielso y Compañía, Inocencio de Mora, Eduardo Conde, "Ruera", electricidad; Turiso y Compañía, Cástulo Orejón, Mariano Pérez, Panificadora Burgalesa, La Santanderina, Rufino de la Fuente, Gerardo López, Maximino Carcedo, viuda de Taboada, Antonio López y Teodoro Codón, Sobrinos de Valentín Marcos, Domiciano Rodríguez, Revilla, tejidos; DIARIO DE BURGOS.

Comidas de hermandad y otros obsequios. —Manufacturas Fibras Textiles S. A., Establecimientos Pinedo, Gonzalo Velasco en unión de Tintorería Castilla, Hija de B. Fournier, Ibañez y Compañía, S. L., Daniel Maté. Este último obsequió a sus productores y familiares.

BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 20 de Agosto de 1913

Han continuado las pruebas eliminatorias del concurso regional de tenis con la misma animación que el día anterior.

Una copa, regalo de don Alvaro Valle de Vitoria, fué ganada por don Santiago Maguero, que jugó contra don José de Simón.

Otra partida ganaron Justita Sáiz y Lola Loma que jugaron contra Cañita Romo y Rosa Loma.

En una partida de parejas mixtas, Pilar Mendizabal y don Tiburcio Pradera, de Vitoria, ganaron a Julieta Pino y don José Antonio Loma, de Burgos.

—Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Zamora don Ernesto Cebrian Pérez, oficial primero del de Burgos.

—La temperatura máxima registrada hoy a la sombra ha sido de 21,3 y la mínima de 13,6.

Divulgación sanitaria por la Sección Femenina Peligros del verano para los niños

El calor es uno de los principales enemigos del niño. Durante los meses de Julio y Agosto la mor-

talidad infantil asciende en notable cuantía debido fundamentalmente al calor.

Todas las madres deben saber que el niño, sobre todo el de pecho, resulta más sensible al calor que al frío.

Es muy frecuente ver que en pleno verano las madres llevan a sus hijos tan abrigados como en invierno. Algunos van materialmente enfardados e incapaces de realizar cualquier movimiento y sobre todo sin que su piel pueda transpirar debidamente.

A esas madres, que con la mejor voluntad cometen el mayor disparate, hay que decirles que ponen en peligro la vida del hijo. Que es más difícil que se muera por exceso de calor que de cualquier otra enfermedad.

Los niños en verano deben ir muy ligeritos de ropa, sin ninguna prenda de lana y sin fajas ni justillos que le agobien. En los niños pequeños la vestidura debe ser de hilo o algodón fino.

Hay que evitarlos a todo trance el calor. Porque, por una parte obra disminuyendo los jugos del estómago y, por lo tanto, la capacidad digestiva y por otra obliga a perder agua por sudoración.

Estos dos fenómenos repercuten en el organismo del niño y hacen que los trastornos, del intestino (diarreas de verano) se presenten principalmente en las criaturas que van excesivamente abrigadas, así como en aquellas que tienen la desdicha de no ser criadas al pecho.

Para que las madres se den cuenta de la ropa que debe llevar el niño, vamos a decir lo que recomendamos a un médico especialista en un Dispensario. En verano tantas prendas como ella, y en todo caso que la propia madre pruebe si ella puede resistir a las doce del día con la toquilla y demás envolturas con las que agobia a su hijo.

Téngase pues presente que en verano el niño tiene que ir tan fresco o más que las personas mayores, así como en invierno tanto más abrigado.

El calor, por otra parte, aumenta la sed y como los niños de pecho no saben saciarla más que mamando, resulta de ello que cuando llora las madres creen que es por hambre y le ponen al pecho o les dan biberón sin saber que llora porque tiene sed.

Dése, pues, a los niños en verano cuando lloren, todo el agua que quieran a cucharaditas. Agua hervida fría o agua ligera de té, también fría.

Por último, debéis saber que el baño diario es siempre necesario, en los meses de Julio y Agosto se hace imprescindible. Y en los días de mucho calor debe bañarse al niño dos veces, por la mañana y por la noche, en agua soleada solamente.

En resumen, si queréis que vuestro hijo pase el verano sin las vulgarmente llamadas coitis, seguid las normas siguientes:

Ropa sumamente ligera, uno o dos baños diarios en agua fresca y agua fría o té frío, para calmar la sed.

Diario de Burgos. Apartado 48

Nuestros artistas

Rufino Valdivielso

Este joven e infatigable repujador y forjador acaba de exponer en uno de los escaparates del Paseo del Espolón, dos nuevas obras a cual más interesantes. Un magnífico retrato del llorado general don Emilio Mola y un cuadro representando un asunto religioso con una bella y elegante greca.

En la ejecución de mencionadas obras se hace notar que el joven artista burgalés va depurando el gusto y por tanto nos debemos felicitar los burgaleses por que es promesa de obras de más empuje. En el actual resurgir de este difícil arte de la forja y repujado hace que los que sentimos singular predilección por todas las manifestaciones del espíritu racial y prerérito sea consolador que la juventud de Rufino Valdivielso nos presente esos bellos ejemplares del arte de la forja, arte sin duda que nos evoca aquellos tiempos en que se construían palacios y templos adornados con obras de esa naturaleza y en donde la raza ponía como el poeta en los versos su ensueño y su fé, y que hoy día siguen siendo deleite de los ojos y del espíritu que las contempla.

Felicitemos cordialmente a Rufino Valdivielso y esperamos que no desmaye en el camino emprendido.

P. F.

Número 12 del Boletín del Sindicato Nacional del Metal

El "Boletín del Sindicato nacional del Metal" aumenta en cada nuevo número el interés de sus páginas. El número 11 fué publicado con más de doscientas páginas con un contenido útil y práctico para los industriales y comerciantes metalúrgicos. En el número 13 aparece un "Editorial" de gran interés sobre la fabricación de lámparas eléctricas, una sección de colaboración magnífica de doctrina y divulgación técnica y una sección muy completa de información destacando como en números anteriores el catálogo oficial de precios de productos siderometalúrgicos en el que se publican los precios oficiales de los 1.500 artículos que en varias medidas cada uno de ellos, fabrica la "Unión Cerrajera S. A.", de Mondragón, entre otras muchas disposiciones oficiales que afectan a precios de productos de nuestra industria del metal.

Este catálogo tiene el gran interés de constituir la primera relación publicada en España de todos los productos siderometalúrgicos de fabricación nacional, siendo el más perfecto exponente de la capacidad productora de nuestro país que ha sabido bajo el caudillaje de Franco, superar las dificultades de la hora actual del mundo.

ANUNCIOS OFICIALES

Jefatura de Propiedades del Ramo de Guerra de Burgos

Concurso para el arrendamiento de un local

Necesitando la Pagaduría Militar de Haberes de esta Plaza, alquilar un local para la instalación de sus Oficinas, se abre concurso por un plazo de 15 días naturales a fin de que los propietarios de inmuebles a quienes pueda interesar, se sirvan enviar sus ofertas por escrito y en sobre cerrado a la Jefatura de Propiedades del Ejército, Calle del Cid número 26, 2.º Burgos, hasta el día 28 del actual, advirtiéndose a los señores a quienes pueda interesar que las condiciones se hallan manifestadas en dicha Jefatura donde pueden examinarse todos los días laborables de 9 a 13 y de 16 a 19 siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Burgos, 13 de Agosto de 1943.— El jefe accidental, Isaac Rodríguez.

SUBASTA

Se hace pública el día 29 del actual a las doce, de la casa número 8 de la Plaza Mayor de Villarcayo (Burgos) destinada a su planta baja (América Bar-Café).

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de don Isaac Sáiz, calle Santa María 1, Villarcayo, donde se efectuará la subasta.

Plaza de contable

La Cooperativa "La Defensa" de Ariza (Burgos), convoca un concurso-oposición para cubrir una plaza de contable con el sueldo anual de 5.000 pesetas y otros emolumentos, para todos los españoles que se hallen comprendidos en la edad de 20 a 35 años.

A las instancias (que deberán dirigirse al Presidente de la Cooperativa, hasta el día 28 de los corrientes) se acompañarán cuantos documentos justifiquen sus conocimientos y méritos, pudiendo remitir éstos después de realizadas las pruebas que tendrán lugar en Ariza el día 31 del actual. El concurso-oposición estará limitado en cuanto a reserva de turno a lo que dispone la Ley de 25 de Agosto de 1939, no comprendiendo la edad máxima de 35 años a los ex-combatientes.

La Junta Económica del Hospital Militar de Burgos

Hace saber: Que el día 20 de Septiembre a las diez y media horas se celebrará concurso para la adquisición de artículos necesarios a mismo, durante el mes de Octubre. A aquellas personas que les interese concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento y en la Administración del Hospital Militar. Burgos 20 de Agosto de 1943.—El secretario, Francisco Cid.

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
Hospital de Barrantes y Cruz Roja
MOROS del Alcazar s/n. 1.
Teléfono 1553

Clodoaldo Padilla
Partos, enfermedades de la mujer
Onda Corta, Diarrea
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
San Juan, 48 y 49, 1.º Tel. 1359

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria 26, 1.º decha. Teléfono 1781

Laboratorio de análisis clínicos.
VICENTE VALLEJO
QUIMICO: JOSE S. DE LA CRUZ
San Pablo, 19, 1.º - Teléfono 1391

J. J. Peralta
PIEL - SIFILIS
Procedente de la Clínica del Doctor Sáiz de Aja en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid
Horas de 11 a 2 y de 4 a 6
Madrid, número 5, 2.º, izquierda

DR. MUÑOZ CASAS
PIEL Y VENEREAS
Onda corta
Director del Dispensario Antivenéreo
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º Tefno. 1539

D. Vicente Beate
Maternólogo del Instituto Provincial de Higiene
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Onda Corta - Diarrea
Consulta: desde las 11
Plaza de Prim, 34, Teléfono, 1625

J. Sánchez Díaz
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
General Santocedón, 19, 1.º
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6. Tel. 220

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Procedente Casa Salud Valdecilla
Lámpara de Cuarzo - Rayos X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Se traslada a Calle Santander, 3, 3.º izquierda, suspendiendo hasta 16 Septiembre su consulta.

Manuel Alonso Alonso
Ginecología - Ginecología - Higiene
Rayos X - Análisis
Calle Vitoria 12

Sanatorio
D.ª SRA. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director facultativo
D. Vicente Marcos López
VITORIA 23 - Teléfono 2326

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 13. Teléfono 1311

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria 9, 1.º-Burgos
Teléfono, 2218

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
PULMON Y CORAZON, RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
(Excepción los sábados)
Santander, 3, 4.º-Teléfono 1735 y 1395

ARTURO GIL
Aparato Respiratorio y Corazón
RAYOS X
Consulta de diez a una
Barrancalá Franco, 12 (antes Isla)
Teléfono, 2119.

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Aparato y Luis 13, 1.º centro
Teléfono 1781, Burgos

J. VELASCO
PULMÓN Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 13 - Teléfono 1533

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Plaza José Antonio, 67 - Tel. 1306

CLINICA DENTAL
DOMINGO BARREIRO
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6
Santander, 22 y 24, 3.º.

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Café de Servicio de PULMON Y CORAZON de la Cruz Roja
RAYOS X
Consulta de doce a cinco
Puebla, 8 - Teléfono, 2231

I. LOPEZ SAIZ
Vete de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta: sábados de 12 a 2
Calle de Santander, número 3, cuarto, centro.-Burgos

L. BALMORI DIAZ-AGUIR
Oculista
Vitoria, 10, primero, izquierda.
Consulta diaria

LA HUMANIDAD. San Juan, 61. - Teléfono 2004

EL SEÑOR

D. Julio Prats y García del Busto

Capitán ayudante del Regimiento de Artillería número 63, imposición de dos cruces de guerra, tres rojas, la medalla de campaña y otras condecoraciones falleció el día 19 del actual, a los 37 años de edad habiendo recibido los S. S. y la Bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

EL CORONEL, JEFES Y OFICIALES DE SU REGIMIENTO
Su apenada esposa, doña Aurora Alonso Villalón-Daiz; hijos, Julio y María Aurora; padres, don Angel Prats (coronel de Infantería) y doña Isabel García del Busto; madre política, Excmo. Sr. Condesa de Daiz; hermanos, hermanos políticos, tío, Excmo. Sr. Conde de Jordana; primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, hoy, sábado 21, a las once, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 21 de Agosto de 1943
Vivia: Vitoria 40 (Pabellones de Artillería)

Dos batallones soviéticos cercados y aniquilados cerca de ISLUM

Al Sureste de Bielgorod continúa la batalla con intenso encarnizamiento

Cerca de quinientos tanques perdieron los bolcheviques

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

“Continúan los combates encarnizados en el frente del Mius. Cerca de Islum nuestras tropas han rechazado a los bolcheviques, después de infringirles grandes pérdidas. En un audaz contraataque las tropas alemanas han cercado y aniquilado dos batallones soviéticos.

En el sector de combate al Sureste de Bielgorod continúa la batalla con el mismo encarnizamiento.

En los demás sectores del frente, nuestras tropas eficazmente apoyadas por la aviación, impidieron todas las tentativas de penetración de los soviets y han infligido al enemigo pérdidas elevadas.

GUION

PROMESA de esfuerzos mayores

CUANDO la España presente, que cultiva las tradiciones excelsas de nuestros antepasados, incorporando a ellas las virtudes de la raza, acrecentadas en las gestas actuales, contempla ese monumento grandioso de augustas promesas que son los campamentos, encuentra en ellos la razón más profunda de nuestro Movimiento y el motivo más alto de su misión ante la Historia.

Ahi tenemos, para reafirmarlo, el ejemplo sin par del campamento “Sancho el Fuerte” pregonando a todos los vientos la fortaleza espiritual, la madurez física y el orgullo recio de esos hombres que surgen a la vida para proclamar un nuevo sentido, eterno y renovado, de la función y el destino de España, engarzado de las grandes gestas de nuestros héroes y en las memorables conquistas espirituales de nuestros misioneros.

El campamento, aza sus banderas cada día con un signo ejemplar, el de un esfuerzo permanente, al que se entrega la existencia con la alegría de saber que se da cima a una etapa más en la ruta ascendente de la Patria, y la simbólica ceremonia del fuego da fin a la jornada, con la unión indescriptible del alma entregada a un examen de conciencia, en que se valoran las conductas para comprobar si se ha seguido el rumbo conveniente a los fines augustos para que el hombre fue creado.

Con el alma tensa y el corazón desbordante de amor, los acampados de Navarra, han acudido para reiterar ese balance de doble expresión, espiritual y patriótica, a Roncesvalles, punto de partida de imborrables episodios de honrísima significación en la historia de nuestra catolicidad y de los afanes hispánicos de generaciones preteritas.

Sobreponiéndose al quebranto físico venciendo toda clase de dificultades, las Falanges juveniles han ido hasta Roncesvalles, santuario de la fe nacional. Es nuestro gozoso deber que en la ruta que España ha de recorrer hacia su grandeza, serán culminadas todas las etapas por la juventud, que si un día supo ganar la guerra, para reincorporarnos a la línea inmutable de nuestro destino, hoy sabe renovar su fe y ofrecer a la Patria, como ha dicho el camarada Elio, la promesa de esfuerzos mayores.

Durante el día de ayer, los soviets perdieron 486 tanques y 81 aviones.

En aguas de la península de Los Pescadores, un barco de vigilancia enemigo fué hundido por aviones de combate rápidos alemanes.

Sobre los territorios ocupados del Oeste fueron destruidos el 19 de Agosto 12 aviones enemigos por la caza y la DCA alemanas. El enemigo perdió otro avión en la noche

pasada en los vuelos de hostigamiento sobre los territorios del Oeste y el Norte del Reich, después de haber arrojado bombas que no produjeron ningún efecto.

En el aprovisionamiento de Sicilia y, más tarde, durante la evacuación de las formaciones que combatieron en la isla se han distinguido especialmente por su infatigable intervención las unidades de la marina de guerra mandadas por el capitán de fragata barón von Liebenstein.—Efe.

Solemne inauguración de la Exposición del mar de Castilla

“Es el mar que supo ensanchar al Mundo”

Santander.—A las doce de la mañana, se ha verificado la solemne inauguración de la Exposición del mar de Castilla, instalada en el grupo escolar de Peña Herbosa. Todo el edificio aparecía engalanado con banderas y plantas. El presidente de la Diputación y de las fiestas del mar, se encargó de hacer la recepción a las autoridades y jerarquías. A las doce y cuarto llegó el director general de Industria don Luis Pombo, acompañado de otras personalidades del Ministerio y los gobernadores civiles de Santander y Burgos.

El director general de Industria, con las demás personalidades, subió al piso principal del edificio, en cuyo vestíbulo el presidente de la Diputación pronunció unas palabras para explicar la forma en que se había llevado a cabo la Exposición del mar de Castilla, y ofreció al director

general de Industria el agradecimiento de cuantos han participado en la Exposición.

Después hizo uso de la palabra el señor Pombo, que destacó la importancia de la Exposición en Santander, por ser un verdadero abalorio en esta tierra las cosas del mar. El pombo de mar de Castilla lleva unido el de las grandes epopeyas nacionales. Es el mar de Castilla el que supo ensanchar al mundo. Aludió al viaje de Colón, para recordar que buena parte de sus pilotos y tripulantes eran montañeses. Durante muchos siglos salieron de Santander también gran número de montañeses que contribuyeron a la formación de la raza hispanoamericana.

Habla de la artesanía española de los siglos XIV y XV, que era la más importante de Europa, hasta que fué desahuciándose poco a poco merced a las luchas y desavenencias internas, y dice que los barcos constituidos entonces en los astilleros de estas tierras, llevaron la gloria y el nombre de España a todas partes del mundo.

Se refiere a continuación al resurgir de la artesanía española y de todas las ramas de la industria, bajo

El Gobierno italiano ha planteado sin equívocos la cuestión de la responsabilidad

Dice la Agencia Stefani refiriéndose a la decisión de declarar a Roma ciudad abierta

Roma.—Refiriéndose a la decisión del Gobierno italiano de declarar Roma ciudad abierta y a la interpretación que le han dado la Prensa y la radio anglosajona, el redactor diplomático de la Agencia Stefani, pone de relieve que “esa decisión constituye el más alto testimonio de homenaje y respeto que el Gobierno y el pueblo italianos han podido presentar a la Sede milenaria de la Iglesia universal, cuna de la civilización mundial. Agrega que el Gobierno no ha querido salvar exclusivamente a la ciudad y a sus habitantes, ya que todas las ciudades y todos los italianos son para él iguales, sino que ha tenido en cuenta, sobre todo, que Roma es la ca-

pital y la cuna del catolicismo y en ella tiene su residencia el Sumo Pontífice.

Termina diciendo que no queda ya más que ver si los adversarios de Italia quieren asociarse al noble gesto del Gobierno italiano o si pretenden imponer condiciones incompatibles con el honor y la dignidad del país. “De todos modos, el Gobierno italiano ha planteado sin equívocos la cuestión de la responsabilidad.”—Efe.

DONATIVOS PARA LOS REFUGIADOS ITALIANOS

Roma.—Los Reyes de Italia han entregado al jefe del Gobierno italiano, un millón de liras para los refugiados sicilianos indigentes. Los Príncipes de Piemonte han enviado con el mismo fin al mariscal Badoglio, cien mil liras.

Por su parte, las Princesas Reales han entregado a monseñor Baccaria, capellán de la Casa Real, diez mil liras cada una para engrosar la suscripción abierta por “Il Giornale d'Italia”, en favor de los refugiados sicilianos.—Efe.

NOS ENCONTRAMOS EN LA FASE DE LA PALABRA, HA DICHO SUMNER WELLES

Washington.—Sumner Welles, secretario de Estado, ha declarado hoy que en su Departamento había “la notificación por el Gobierno italiano de que desea hacer de Roma una ciudad abierta”.

“Hasta ahora —dijo— nos encontramos solamente en la fase de las palabras” y añadió que no se había recibido del Gobierno italiano ninguna demostración de que hayan sido adoptadas las medidas necesarias para que Roma se convierta de hecho en ciudad abierta.—Efe.

“Hungria quiere vivir y vivirá”

«Atravesamos horas que decidirán nuestra existencia o nuestra desaparición»

Palabras del presidente del Consejo húngaro con motivo de la fiesta nacional del país

Budapest.—Con ocasión de la fiesta nacional húngara de San Esteban, que se celebra hoy en Rumania, el presidente del Consejo, De Kallay, ha pronunciado una alocución por radio.

“Una política verdaderamente realista —dijo— fué la realizada por el primer rey de Hungría, San Esteban, sumando su pueblo a la civilización occidental. Lo que él sembró ha dado por resultado salvaguardar los derechos de Hungría a la libertad. Hungría quiere vivir y vivirá su vida; no humillará a nadie ni se doblegará ante nadie. El húngaro no puede cambiar su carácter y esto constituye su mayor valor.

El pueblo húngaro se halla unido en torno a su regente y trabaja como jamás trabajó. Esta actividad hasta la última pulgada de terreno. Las fábricas están en plena actividad y todo el mundo trabaja para la propia Hungría. La misión de Hungría es servir a la justicia, a la paz y al establecimiento y mantenimiento del orden.

Para ello necesita calma, disciplina y un ejército fuerte en el interior y la comprensión de los amigos en el exterior. Y el orden en el interior y la fuerza de su ejército darán amigos a Hungría.”

De Kallay recordó que hoy es el primer aniversario de la muerte en el campo del honor del viceregente Esteban Horthy e invitó a dar de lado lo mezquillo y no eludir la responsabilidad.

“Atravesamos —terminó diciendo— horas que deciden nuestra existencia o nuestra desaparición. El individuo tiene derecho a elegir, pero no las naciones. El primer Rey de Hungría eligió el camino. Le hemos seguido. El húngaro vive y vivirá.”—Efe.

EL FUHRER FELICITA AL REGENTE

Cuartel general del Fuhrer.—El Fuhrer ha dirigido un mensaje de felicitación, concebido en términos cordiales, al regente de Hungría con motivo de la fiesta nacional de aquel país.

COLISEO CASTILLA
CRISTINA GUZMAN
Éxito de éxitos

CINE AVENIDA
Hoy grandioso estreno en español
ABANDONO

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 7.45 homenaje a Tarsila Criado.—Una representación de **DUENA Y SENORA**
A las 11 noche:
LA MALQUERIDA

La Falange y su peregrinación nacional a Santiago

Por Manuel CASARRUBIOS

Mañana día 22 hará su entrada oficial en Santiago de Compostela la peregrinación nacional de la Falange, que estará integrada por camaradas de todas las tierras de la Patria, muchos de los cuales realizarán la marcha a pie. La urbe histórica y cristiana, recibirá en este año jubilar a las compactas escuadras juveniles que irán a postrarse a los pies del Apóstol en rendida ofrenda de fe y catolicidad.

Durante su marcha, se detendrán a ayudar a los labradores en sus en diversos pueblos del recorrido tareas y prestarán apoyo a cuantos lo soliciten. En esta honrosa misión se conjugan felizmente el espíritu de servicio y sacrificio de la Falange y el piadoso sentir que anima a los peregrinos en su marcha por las rutas de penitencia y creación que conducen a la monumental ciudad. Esta peregrinación, prueba esplendorosa y firme del espíritu medularmente cristiano del Movimiento, tendrá el carácter de advocación y significa que la Falange ofrecerá al Patrón de España. El apoyo decidido del Ministro-secretario del Partido, camarada Arrese, ha permitido que la iniciativa de la Jefatura Provincial de la Coruña, haya trascendido el ámbito provincial para transformarse en magnífica realidad del amplio carácter nacional.

Durante once siglos, Europa entera ha tributado pleitesía al mayor de los Santiagos; durante once siglos, España ha doblado sus rodillas ante la venerada imagen: Santos y reyes, nobles y soldados, poetas y comerciantes, se han postrado a los pies del apóstol-capitán, durante

un extenso lapso de tiempo, la Falange, que conserva la solera más rancia de nuestro imperio y sentido católico, conduce ahora a sus hombres por rutas tradicionales y euménicas, en pública y sincera manifestación de religiosidad, hasta el peñón donde reposan los restos gloriosos de Santiago, artífice de nuestras grandezas y moduro contestivo de la falta española por la catolicidad.

Hondo significado de ejemplaridad encierra esta nueva peregrinación de la Falange que tan exactamente se ajusta a su esencia de perfeccionamiento. El inquieto caminar, través de los campos de la Patria, viniendo ríos, montañas, tortalecerá su más sí cabe, el férreo espíritu de los romeros falangistas, poseídos ya de un encendido amor a la Patria. De un exarético sentimiento cristiano que hallará su más tendida confirmación en esta marcha piadosa que aora se inicia desde todos los rincones de la geografía hispánica.

Toros en Palencia

FERIAS Y FIESTAS DE SAN ANTONIN
Día 2 de Septiembre de 1943
MONUMENTAL Y EXTRAORDINARIA CORRIDA DE TOROS
Seis magníficos toros de la Ganadería de TERRONES del Campo de Salamanca.

Manolete, Pepe Luis Vázquez y Morenito de Talavera

A las cinco y tres cuartos de la tarde. Encargos de localidades al presidente de la Comisión. Mayor Principal, 96.—PALENCIA. Publicidad AVIL.

TEATROS

Principales

«¡BENDITA TÚ!»

de Pedro Gómez Aparicio

Ayer se estrenó esta comedia de Pedro Gómez Aparicio —que el autor calificó de moderna— ya presentada a diversas ciudades españolas durante todavía no haya sido ofrecida la crítica y al público madrileños. La excelente pluma del autor ha confeccionado una obra de positiva utilidad literaria en que el diálogo, a la gran altura y hay situaciones muy bien conseguidas, así como tipos verdaderamente vistos. Don Pedro Gómez Aparicio demuestra no ignorar los resortes teatrales y se nos presenta como comediógrafo de indudables dotes.

La Compañía de Tarsila Crado está una ajustadísima interpretación de «¡Bendita tú!». La famosa actriz que encabeza el elenco corrió el papel principal, perfectamente compenetrada con su psicología; unmen de Lucio, gentil y sensible figura, encarnó con éxito un personaje no difícil ciertamente pero muy propicio al lucimiento que no es poco; Alfonso Caudel, brioso y naturalísimo actor, realizó

La Misa mozárabe

acto inaugural del Milenario de Castilla

Por Fr. GERMAN PRADO, O. S. B.

Y por qué inaugurar estas solemnes fiestas milenarias con una Misa Mozárabe, y precisamente en la villa de Covarrubias?

La Misa de rito mozárabe es la que se celebraba todavía en tiempos del gran Conde Fernán González, cuyos despojos descansan aún en la bella e histórica Colegiata de Covarrubias.

Este rito litúrgico, hijo del primitivo rito romano, traido a España por los Varones Apostólicos enviados por San Pedro desde Roma, evolucionó adquiriendo gran pujanza merced a la aportación de los Padres visigodos.

una labor sobresaliente; digno y suficiente Julio Francés, lo mismo que Alfonso Caudel. Y el resto del reparto bien. La presentación magnífica y la sala brillante. Hubo abundantes aplausos.

AERREUVE

Primer aniversario

RECUERDOS DEL CARDENAL GOMÁ

Por Francisco de VELEZ

Mañana va a hacer tres años, 22 de Agosto de 1940, tras una larga y dolorosa enfermedad llegada con heroica resignación a su sede primacial toledana empujando en la catedral, junto a la Virgen del Sagrario, sobre la piedad que cubre su tumba se leen las exactas palabras: «Magnis o Ecclesias et Patria exultatis horibus, pie in domino obiit.» En efecto, grandes fueron los trabajos que «apuró» este príncipe de Iglesia por ella y por España: cómo vivir una época difícil para Religión y el patriotismo y a exaltación de ambos ideales con un talento excepcional y una actividad silenciosa y obscura. Desde 1931 que la República aceleró y dio carácter oficial a la propaganda pía en España, este ejemplar Preo hubo de multiplicar su labor estética no ya acrecentando el número de sus pastorales sino escribiendo libros polémicos contra la impiedad y promoviendo escrípticas y campañas de defensa ante el país y las Cortes siempre que el carisma gubernamental se agotaba, como en aquella coyuntura en que se aprobó una Constitución que no garantizaba ningún derecho para la confesión católica y al amparo de ella pudo darse una comunidad religiosa meritoria y española como la Compañía de Jesús. Jamás, en ningún trance de estos, faltó al copado español ni el estímulo, el lucido asesoramiento, ni la responsable y prestigiosa dirección de don Gomá.

presentador. Recordando el momento, ya de regreso en España, dijo monseñor Gomá a don Manuel Graña que le intervino para **El Debate**: «Fue el instante cumbre de mi vida».

Pero aún aguardaban al ilustre Purpurado otras ocasiones en que nuestra Patria había de necesitar de nuevo su voz poderosa para hacer llegar sus razones y colmover en su favor al orbe entero, que se le manifestaba indiferente cuando no adverso. Fue con motivo de nuestra guerra de liberación, cuando a la propaganda roja no sabíamos cómo responder, faltos de representación diplomática en el extranjero. Hacíanos falta un prestigio internacional que propalara la licitud de nuestro Alzamiento, para dar respetabilidad a Cruzada a lo que se consideraba como mezquina y codiciosa subversión política. Arriesgado era el trance, porque las probabilidades de triunfo eran escasas. No obstante, el cardenal Gomá se identificó tan sin reservas con nuestro Movimiento que no vaciló en proclamarse beligerante a nuestro lado desde el primer instante. Y en tanto movía la opinión del Episcopado español para redactar aquella hermosa Carta Colectiva que tantas adhesiones internacionales nos consiguió, adelantándose, sin ayuda de nadie, al palenque de la controversia, con aquel precioso epísculo que bajo el título «El caso de España» fue traducido a casi todas las lenguas europeas y que a todas las lenguas europeas y que encerraba una lúcida y ardiente apología de nuestra causa.

«La Religión y la Patria estaban gravemente comprometidas, empujadas al borde del abismo por una política totalmente opuesta al sentimiento nacional y a nuestra historia». «La lucha actual aparece como una guerra civil... pero, en el fondo, debe reconocerse en ella el espíritu de una verdadera Cruzada por la religión católica...» «Para no sucumbir irremediablemente, ha tenido lugar este choque entre las dos Españas, o, mejor dicho, entre dos civilizaciones: la de Rusia, que no es sino una forma de la barbarie, y la cristiana, de la cual España había sido, en los pasados siglos, honor, reputación y campeón invencible».

Enjuiciada la guerra por el Primado, todos los pronunciamientos nos resultaban favorables, y ello, al difundirse por el mundo, inició una reacción vigorosa a nuestro favor que vino a reforzar luego la ecuménica autoridad de la Carta Colectiva en la que tanta y tan principal parte tomó el cardenal Gomá.

Hora es ésta, aunque nada podamos esperar ya de su sabia y tutelar actividad, de recordar, alabar y agradecer los grandes servicios que prestó a España el esclarecido azobispo de Toledo en la angustiosa hora de la necesidad.

especialmente de San Isidoro y Leandro y de los santos obispos toledanos Eugenio e Ildefonso.

Invasida la península por los Sarracenos, llamaronse mozárabes los cristianos sometidos al moro invasor, por donde el rito que ellos tenían llamase también mozárabe aunque en esta época luctuosa bien poco es lo que se añadió al fondo antiguo por los mismos mozárabes.

Al fin el rito viose suprimido por el Papa San Gregorio VI, en aras de la unidad ritual, coadyuvando en el difícil empeño el mismo rey castellano, protestando en cambio la clerecía y el pueblo encariñado con sus ritos tradicionales un tanto barocos desde la época visigoda, pero mucho más recargados desde la nona o décima centuria en la que se notan muchas extrañas filtraciones romano-galicanas fenómeno parecido a lo que sucedió con el viejo rito romano al comenzar la misa, al Ofertorio y a la Comunion, tres zonas principales de penetración.

Aparte de considerable número de invitados por el Excmo Ayuntamiento de Burgos para esta Misa oficiada por la Comunidad de Padres Benedictinos de Silos —cuya abadía fué un centro notable de mozárabismo, conservándose todavía el famoso cálix de Domingo con su afluviada Patena monumental y sus cálices mozárabes— aparte de esos ilustres convidados de tantas regiones de España que en ese día 22 de Agosto nombraran la casa solariega de Castilla, se volcarán otros muchos en Covarrubias acudidos por la pía curiosidad de oír en la vida, siquiera una vez, una misa mozárabe.

Pero no se llamen a engaño los avidos de sonoridades profanas, de espectáculos fastuosos.

En la celebración de la Misa mozárabe de Covarrubias se aspira a la mayor sencillez, a fin de estar a tono con la época del Milenario castellano, en la que nuestra tierra patiensios y luminarias, que nos traclismo, yerma y semidespoblada, naca pues de orquestas, nada siquiera de órganos. Organó magnífico tiene la Catedral de Oviedo y en respetuoso silencio se quedó el pasado año durante la Misa mozárabe allí oficiada cuando las fiestas centenarias de Alfonso el Casto.

Conviene que el Milenario de Castilla respire santa austeridad; además de que la Misa es un sacrificio, es sangre y muerte, y se celebra, por añadidura en un viejo mausoleo junto a las tumbas de ilustres muertos. Conviene que esa misa esté lo más posible en estilo, que rezume a añejos inciensos y luminarias que nos traiga con su salvadora virtud, el eco musical de aquellos heroicos tiempos del nacimiento de la «castellanidad» la evocación de nuestro opulento romancero.

Nada más indicado que esas melodías toledanas, cuanto más simples más sabrosas. El Credo, dicho en plural, según la usanza primitiva: CREEMOS... semeja un sonsonete para niños en la escuela; y eso es en efecto, pues no se aspiraba sino a que todos sin excepción cantasen su fe, su fe salvadora.

Y algo se le parece en punto a simplicidad el Gloria in excelsis, con Santos y los Dípticos o Mementos de evocación de la primitiva melancolía de la Iglesia, con raíces en el canto salmódico de la Sinagoga.

Bello es también e impresionante ese Trisagio o Santo Dios bizantino con sus apocalípticos versillos. Y no menos es el Pater noster con la respuesta. Amén a todas las peticiones.

Más para no perderse en ese intrincado laberinto de oraciones, de ritos y de cantos, conviene recordar que:

Muchos son los ritos cristianos, los modos de decir, de hacer el Santo Sacrificio de la Misa; pero propiamente no hay sino una misa: unidad en la multiplicidad.

Y en todo rito ya oriental ya occidental, tiene la misa dos como regiones distintas: La Catequisis para elevar el alma a los misterios, y la Oblación misma del santo sacrificio, que empieza con el Ofertorio llamado precisamente Sacrificium en los libros mozárabes, ya que la oblación sacrificial suele hablar esa antífona con sus consiguientes versos ornados de rícos melismas a modo de arabesco musical.

El atento observador nota fácilmente que, a pesar de diferencias accidentales, existe un casi perfecto paralelismo entre el Rito mozárabe y el romano, mayor sin duda que entre el mozárabe y cualquiera de los Ritos orientales. Los nombres varían, la cosa es idéntica. Antes de las lecturas bíblicas Profecía, Epístola y Evangelio que también son tres y no dos en ciertas ferias más notables en la misa romana, tenemos el Prelegendo, equivalente al introito, canto coral de entrada para antes de las lecciones (praeleger). Después de la lección, o profecía, tenemos el Psalendo, correspondientes al Psalmus graduale, que el Antifonario mozárabe leonés llama también Psalmus pulpitari, por cantarlo el solista en las gradas del púlpito. Luego viene el Apóstolum, o Epístola de algún Apóstol.

Al principio, en vez de los Kirieséltimos, tenemos el Trisagio Santo Dios, Santo fuerte... también bizantino, no a diario, sino solo en las misas más solemnes del ciclo litúrgico.

Sin embargo, una nota específica distingue al Rito hispano y a su hermano el galicano de todos los demás ritos cristianos: la variabilidad del Canon de su Misa, si es que Canon puede llamarse a esas oraciones que empiezan en la Introit, a modo de prefacio y que varían en cada Misa cuando la Prece Canonica romana, ambrosiana y aún bizantina queda desde tiempo inmemorial reducida a un tipo único y fijo. En el Rito mozárabe sólo tiene fijeza la llamada Misa Secreta, que es la Consagración del pan y del vino.

Tampoco respeta el Rito mozárabe la primitiva ley del arcaico, envolviendo en respetuoso silencio los divinos Misterios. Los recataban, si corriendo los grandes cortinajes en torno del altar, más no pronunciando las formas litúrgicas con toda reserva y sigilo, puesto que ni la misma Misa Secreta lo es tanto que no pronuncie por alto el celebrante varias de sus expresiones finales y letanías manifiestan su fe y su cordial adhesión a la magna Acción sacrificial.

Así, el diálogo es continuo, tan continuo como en los Ritos orientales y con ello grande su interés, fuerte su colorido y dramatismo.

NOTA.—(1) Con muy buen acuerdo el Ayuntamiento de Burgos acaba de publicar el texto latino y castellano de la Misa mozárabe, a fin de que la nutrida y selecta asistencia saboree más a su gusto el banquete espiritual que le regala la paternal bondad de la Santa Sede, al conceder para ello la competente licencia.

Hoy se clausurará el Congreso de Medicina y Seguridad de Trabajo

Bilbao.— La clausura del Consejo de Medicina y Seguridad del Trabajo, se celebrará en el palacio de la Diputación mañana a las once de la mañana, bajo la presidencia del subsecretario y director general de Trabajo.

El subsecretario pronunciará el discurso de clausura.

Estudios Geográficos

Editada por el Instituto «Juan Sebastián Elcano», de Geografía, dependiente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

SUMARIO

- L. S. S. «Segunda reunión de estudios geográficos.»
- Juan Serrat. «Sierra Nevada.»
- Salvador Llovet. «Evolución del poblamiento y población de la comarca del Valles.»
- José María Martínez Val. «Sobre el concepto y la realidad científica de la geopolítica.»
- V. Masacre Alavedra. «Régimen de los ríos andaluces.»
- L. G. S. crónica geográfica.

Palabras cruzadas

Por R. M. M.

I									
II									
III									
IV									
V									
VI									
VII									
VIII									

HORIZONTALES

- I Tiene pundonor.
- II Río birmano.
- III Semanario español.— Fuerte americano.
- IV Sigilosas.
- V Se usa en la Iglesia en algunas ceremonias.—Repetido niño.
- VI Pasto para el ganado.—Vocablo inglés.
- VII Es magnífica como aperitivo.—En tabia.
- VIII Pasad.

VERTICALES

- 1 Indisciplinados.
- 2 Terrenos incultos.
- 3 Negación.—Lupa.
- 4 Figura geométrica.—Consonantes.
- 5 Excéntrica.—Seguido de una letra, arbusto.
- 6 Invertido, recelo.
- 7 Aficionado a los placeres.
- 8 Destrozad.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

HORIZONTALES.—I Manivela. II Eremitas. III Pela.—Asc. IV Atano. V Fis.—Bari. VI On.—Patón. VII Rotativa. VIII Aseoriar.

VERTICALES.—1 Metáfora. 2 Arcinos 3 Nelas.—Te. 4 Iman.—Pas. 5 Vi.—Obito. 6 Eta.—Atr. 7 Las.—Rova. 8 Asesinar.

Yer estuvo en nuestra ciudad la peregrinación catalana que se dirige a Santiago de Compostela

Visitó diversos monumentos artísticos

Procedente de Barcelona, llegó ayer por la tarde a nuestra ciudad la peregrinación catalana integrada por 130 expedicionarios que, organizada por nuestro estimado colega «El Correo Catalán», se dirige a Santiago de Compostela para ganar el Jubileo del Año Santo.

En nuestra capital se detuvieron durante varias horas, las que dedicaron a visitar y recorrer detenidamente varios de los monumentos artísticos que atesora la población.

Bibliografía

«Haz» número 6-Julio-Agosto

SUMARIO

Editorial. Naciones y afinidades electivas, Eugenio Montes; universidad de Buenos Aires.— Un conquistador andaluz en la Roma pape, F. Ruioba; dos años ya, S. López de la Torre; Mussolini, J. L. Avendaño; Ortega, la pasión y nosotros, J. Perdomo García.— La casa del Partido. Navarra y la lucha del padre y el hijo, Rafael Sánchez Mazas; dos cuentos, Federico Martini; Cántico de las columnas, Paul Valery; instituciones que Su Majestad mandó hacer al doctor Mercado.— Filosofía del ser y del pensar, S. Alonso Furey, sobre el honor. Alfredo de Vigny; Wilhem Keitel, M. B.; paracaidas y paracaidismo, Manuel Palacios; teoría de los desembarcos, Manuel Bendalaya; la victoria será de la aviación, A. P. de Seversky; Beethoven y la aristocracia, T. Andrade de Silva; Fuentes argumentales del cinema, Luis Gómez Mesa; Panorama retrospectivo de una temporada, J. G. de U.; Hace un siglo en el Westend, F. Gil Alvarez; Crítica de libros.

Un crimen, cuento por Iban Barin. Dibujos de Pedro Bueno y Ubicita.— Fotos Nuño, Alfa, Galileo, Gregorio Lorenzo; Isdotopia, su concepto y división, A. Barrero González; Ante el milenario de un gran botánico hispánico-arábigo, J. Cola Alberich; Hipótesis del neutrino y del antineutrino, A. Sáenz Bretón. Hijiendo revistas; conferencias, ediciones nuevas, ediciones nuevas de obras antiguas.

AYER Llovió al fin. He aquí una frase de profunda expresión gozosa en esta temporada de pertinaz sequía.

Mas fuera del aspecto climatológico, se registraron otras notas. Señalamos en primer término, la instalación de la primera barraca -preludio infalible de fiestas- en nuestra ciudad.

Procedente de Barcelona pasó por nuestra ciudad una peregrinación compuesta por 130 expedicionarios que se dirige a Santiago de Compostela a ganar el jubileo del Año Santo.-B. L.

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 730. El día 20 resultó premiado el número 807.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLON.— Programa de las obras que ejecutará la música de la Academia de Ingenieros en la noche de hoy:

- 1.º Crisóstomo (marcha de concierto), R. de San José.
2.º La Verbena de la Paloma (gran fantasía), Bretón.
3.º Una noche en Calatayud (Nocturno, serenata, ronda), Luna.
4.º La pícara molinera (intermedio), Luna.
5.º La del manejo de rosas (pasodoble), Sorozabal.

AGRESIONES.— En el día de ayer fué asistido en la Casa de Socorro, de una erosión con hematomas en la región frontal, Alejandro Peñacoba del Hoyo, domiciliado en el ventorro del Cesáreo (carretera de Madrid), lesiones que le fueron producidas al agredirle Teófilo García.

Posteriormente también fué asistido en el citado Centro benéfico, de contusión con hematoma en el párpado inferior del ojo derecho y hemorragia nasal, Higinio Briñas Dancausa, de 67 años de edad, que habita en la calle de San Lorenzo, número 7, lesiones que le fueron producidas asimismo al agredirle un individuo que desenoce.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.— Defunciones: Julio Prast y García del Busto, de Madrid, 37 años, Cuartel de Artillería. Eugenio Zotes y González, de Ortuella (Vizcaya), 57 años, Hospital provincial. Indalecio Ortega Martínez, de Burgos, dos meses, Diego Polo, 12.

Nacimientos: Angel Guillermo Fampiega Santamaría, Carlos Santamaría Villate. Matrimonios: Don Patrocinio Barrio Mayor, con doña Julia Marín Berzucla, hoy a las doce en San Cosme.

HABERES PASIVOS.— Se declara con derecho al haber pasivo de 2.000 pesetas anuales a doña Aurea Sobastián Solilo y otros, viuda y huérfanos de maestro; de 4.320, a don Félix Saiz Saiz, maestro jubilado, y de 2.700, a don Alberto de Lafuente Estébanez, policía armado jubilado. Dichas pensiones las percibirán por la Delegación de Hacienda de Burgos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.— Barómetro: A las siete de la mañana 686,9; a las dos de la tarde 687,1; a las siete de la tarde 686,5. Temperatura: Máxima a la sombra 30,5; mínima a la sombra 21,8. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana SSE—6 Km.; a las dos de la tarde SW—16 Km.; a las siete de la tarde WNW—15 Km. Lluvia inapreciable. Recorrido 230 Km.

Grupos superiores. Antonio Cabredo Barriola. Maestros albañiles. Se necesitan para obra importante bien retribuidos. Presentarse urgente. CONDESTABLE 4, 4.º centro.

SANTOS DE HOY. Ss. Juana Francisca, fd., Anastasio, Maximiano y Basa mrs Bernardo Tolomeo, ab. Misa, con rito doble y color blanco, de Santa Juana Francisca, (C g-nori del común de no virgen) seguida oración de la octava de la Asunción, tercera por la paz, Gloria, Credo y Prefacio de la Virgen.

SANTOS DE MAÑANA. Dominica X de Pentecostés. Ss. Hipólito y Anastasio obs., Timoteo Sinfoniano, Antonino, Marcial Satornino mrs. Misa, con rito doble y color verde de la Dominica X, segunda oración de la octava de la Asunción, tercera de S. Timoteo y comps. mrs. cuarta por la paz.

CULTOS. R.R. ADORATRICES.—Novena de Santa Micaela del Santísimo Sacramento. Por la tarde, a las siete. SAN LORENZO.—Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Esta Archicofradía celebrará su función mensual, mañana domingo, con misa y comunión general, a las ocho, en el altar de su Excelsa Patrona, y por la tarde, a las once, aplicándose los cultos por el eterno descanso de los asociados de esta Archicofradía.

Notas militares. MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA. Se concede el ingreso en el Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, con 20220 pesetas mensuales, mas 90 de auxilio y el incremento de 140 que percibirá por la Pagaduría Militar de Burgos al soldado del regimiento de Infantería número 22 don Marcos Ruiz Ortiz.

PENSIONES. Se declara con derecho a pensión de 7.500 pesetas anuales a don Jacinto Fernández Gutiérrez y doña Basilia González Sanchez, de Nola, y de 79550 a doña Emiliانا Pura Alonso, de Burgos, de doña Modesta Santa María Peña, de Avellanosa del Páramo, y doña Paula Gil Aguirre, de Valdeande.

ASUNTO DEL DIA. Vendo varias casas buena producción, desde 100.000 a 400.000 pesetas. Pisos llave en mano, 20.000 a 35.000 pesetas. Magníficos locales en la Calera y Almirante Bonifaz. Sáenz de Santa María, San Juan 65.

La Orden del Ministerio de Agricultura de 19 de Julio aclara las dudas que puedan surgir al reservarse una cantidad de simiente y pienso necesaria para el sostenimiento de las explotaciones agrícolas en los casos de compra-venta, cesión o traspasos de arrendamiento etc. El espíritu de dicha Orden es que las reservas correspondan a la finca o fincas de explotación y no al productor que las lleve. Se tendrán en cuenta las siguientes normas:

NORMA PRIMERA.—En los casos en que el cultivador traspase la explotación de una finca bien por venta, cesión de arrendamiento u otras causas, tendrá obligación de ceder al cultivador entrante una cantidad de simiente suficiente para sembrar una superficie de trigo análoga a la del año anterior, o sea que cederá la cantidad de simiente que se reservó en la Campaña 1942-43 para siembra de la finca.

NORMA SEGUNDA.—Esta simiente la cederá precisamente de la cantidad que se reservó para siembra y que ha de figurar forzosamente en la ficha C-1 correspondiente a la actual campaña 1943-44.

NORMA TERCERA.—Igualmente el cultivador saliente está obligado a ceder al cultivador entrante la cantidad de trigo suficiente para atender al racionamiento de los obreros hijos y eventuales equivalentes a hijos que trabajen en dicha finca o fincas. El número de obreros eventuales equivalentes a hijos, así como el de obreros hijos, se determinará teniendo en cuenta el sistema de explotación que hasta el momento de cesar el cultivador saliente se ha llevado en la finca y que por tanto figurará en la ficha C-1 correspondiente a la campaña 1942-43.

NORMA CUARTA.—De la misma

reserva estará obligado el cultivador saliente a ceder al entrante la cantidad de piensos suficientes para atender el sostenimiento de ganado de trabajo necesario para llevar la finca de las mismas condiciones que la llevaba el agricultor saliente y que figurase en la ficha C-1 correspondiente a la campaña 1942-43.

En el caso de que el cultivador saliente tuviera la finca que se deja junto con otras constituyendo una unidad de explotación se determinará el número de cabezas de ganado de labor necesarias para el normal desenvolvimiento de la finca, teniendo en cuenta los distintos cultivos de la misma, superficie dedicada a cada uno de ellos y costumbres locales.

En ningún caso, estará obligado a ceder mayor cantidad de piensos que los que correspondan al ganado de trabajo necesario en la finca para labrar la superficie destinada a productos intervenidos por el SNT.

La cantidad de piensos que se han de ceder es el que corresponden a razón de 1.800 kilogramos de cebada o pienso equivalente por cabeza de ganado mayor y año.

NORMA QUINTA.—El precio que se ha de ceder tanto el trigo necesario para siembra (eupo forzosa) y consumo, como los piensos suficientes para el ganado de trabajo, será el que corresponda al de tasa de cada variedad, sin primas ni bonificaciones.

Harina de huesos pienso corrector para toda clase de ganados Porsa Carretera de Arcos 7 BURGOS

OPTICA INTERNACIONAL. Calle de Vitoria 33-1º piso. Fabricación propia de toda clase de cristales en extra blanco y en color. Despacho inmediato de recetas de los SRS OCULISTAS

Arrendos. ARRENDARIA pisos con cuarto de baño y sin él a persona o familia. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes esta Administración.

Automóviles y accesorios. VENDO coche servicio público, siete plazas, 17 H. Calzadas 24, 1.º izquierda. SE VENDE motor Renault 8 H.P., id. caja furgoneta. Razón, taller Reman. Calle Miranda.

VENDO coche alquiler con gasógeno, siete ruedas nuevas, documentación en regla, toda prueba. Santa Clara número 52 y 54. SE VENDE furgoneta "Crysler" recién carrozada. San Julián 10. Carrocerías del Val.

Colocaciones. El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1938 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesiten. Los patronos que figuran en esta sección antes de insertar el anuncio, acudieron a dicha oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que los obreros anuncian-tes se han inscrito previamente en la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 24 de Octubre de 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrija con multas de 50 a 500 pesetas.

AGENTES, buena comisión, asunto serio. Escribid con referencias al Apartado 117. CHICA para todo se necesita. Huelgas 7. (Compás). SE NECESITA cocinera Almirante Bonifaz, 11, segundo. SE NECESITA muchacha, buenos informes. Vitoria, 21. 1.º. DÉPENDIENTE bien impuesto ramo mercadería, se necesita en casa Juan Campo, Plaza José Antonio 22. SE NECESITA ordenador con referencias personales y conocimiento del oficio, en Pampiega. Dirigirse Arturo Lafont

OCASION: Vendo radio SILLA de niño se vende en Santa Cruz 22, segundo decha. VENDO puertas buro. Merced 38, tercero. OPORTUNIDAD, vendemos casa tres pisos, bajo dedicado vinos, comestibles. Comercial Burgalesa. COMPROMISO directo de 25.000 a PISOS, 18.000, 23.000, 30.000 pesetas no muy alejada de la ciudad. Mola, Calzadas, Vado. Ofertas esta Administración. Comercial Burgalesa. VENDO barato abrigo de piel y peliza cuero, sin es-San Juan, para cualquier comercio, 35.000. Comercial Burgalesa, Santander, 10. CASA para labranza, vaquería, vendemos. Emperador. Solares desde 2.600, carretera Madrid. Comercial Burgalesa, Santander, 10. GRAN OCASION, vendemos sin intermediarios tres, cinco, mil, que de Toros, plantas bajas industria prodigio de gallinas. Producción. Ave. Lavandina, cincuenta y dos, paquete, bas. "Elu-Maquinaria para limpieza de pisos, eléctrica, S. L. Teléfono no 23, Durango.

SE admiten desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde. COMPRAS Y VENTAS. Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la Ley de legislación vigente, a mayor precio del 80% del señalado en la tasa. VENDO parcela para edificar, calle pública; horas seis en adelante. Razón, Santa Doña, 30, primero. ATENCION! Limones "bermas" superiores 0,80 ptas. kilo de cinco kilos en adelante al detall 1,00 peseta kilo en el almacén de frutas de Rafael Armaiz, Córdón, 4. VENDO directamente casa nueva, amplio terreno. Barrada del caño de Valdechoque. Letra C. "AGENCIA Castrillo" Correduría de fincas, les y pisos nueva construcción, de piso-trucción, llave en mano, desde 15.000, nueva y vieja construcción, cadavillos número 48, 2.ª planta, terrenos para edificación. Puebla, once.

ANUNCIOS ECONOMICOS

¡CARIFA! Mucha más palabras, dos pesetas — Cada palabra más, veinte céntimos. Informes en esta Administración, una peseta más por inserción.

Se admiten desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde

Huéspedes. VENDO cama grande de matrimonio, roble americano. Horas de 4 a 7. General San Pastor, 8 2.º izqda. Pérdidas. PERDIDA gafas con estuche de cuero, el paseo de la Quintana. Se gratificará. San Pastor 4, 1.º derecha. PERDIDA en el Corral San Miguel, gafas. Avisos teléfono 1511. Se gratificará. Traspasos. TRASPASO local con patio adaptable para cuadrar. Informes: Alfareros 25. Varios. PENALES, casa, pedregal, toda clase asuntos. Rápidamente. Agencia Gestión, Cid. 25, 1.º. TRABAJO de muestreo, puzetería, pueden enseñar hasta \$0. diámetro. Proporción material. "Trabajos Manuales" de Santa Cruz. Madrid. ATENCION señoras arreglo coches y de niño. San Pablo, 1.º. VENDO 2000 a 3000 arrobas de paja blanca, en Albillos. Pablo Arlanzón. SE VENDEN vacas y terneras pura raza holandesa. Para tratar Arturo Lafont, en Pampiega. VENTA paja de alholvas de 800 a 900 arrobas. Precios económicos. Para tratar Victor Santiago, en Villarmero. VENDO paja blanca. Avisar teléfono 1470. Barrio Gimeno, 9. NORIAS de todos tipos, incluso número cero, para pozos públicos y pequeños huertos. Entrega inmediata. Aventadoras accionadas a brazo. Elevadoras de dos pasadas con motor. Ensacadoras de un solo cuerpo, modelos novísimos. Dirigirse Hijo de José Vidal, Fundación y Maquinaria Agrícola. Casasola de Arón (Valladolid) y en Valladolid Calvo Sotelo, 2. puzetería, pueden enseñar hasta \$0. diámetro. VENDO novilla con cria, de pura raza holandesa. Para tratar Gregorio Martínez. San Juan n.º 61, 3.º derecha. Muebles. VENDO comedor y otros muebles. Informes San Francisco 57, primero, derecha.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or publication info.

Los deportes

YA TIENE LA GIMNASTICA un excelente interior izquierdo!

Y nosotros un gran equipo

Hablemos de fútbol. Hablemos de fútbol y hagámoslo satisfechos y gozosos. Hay un motivo que nos induce a ello. La Gimnástica, tras las gloriosas gestiones que se habían iniciado hace tiempo y que no habían hecho públicas porque las mismas aconsejaban silencio y tacto, ha conseguido lo que la afición reclamaba insistentemente y lo que nuestro equipo necesitaba para afrontar la próxima temporada con resolución y máximas posibilidades de éxito: la ficha — fichaje de categoría, naturalmente — de un interior izquierdo.

Es este nuevo elemento que defenderá los colores locales en el torneo que se acerca, Casimiro Benavente. Su nombre quizá diga bien poco, pero su clase incuestionable es evidente. Se formó en la Ferroviaria de Madrid y en la actualidad procede del Córdoba, en donde jugó la última temporada, con tan lisonjero resultado, que el Club andaluz se había opuesto rotundamente al traspaso del jugador.

Así, nuestra satisfacción es total, completa. A nadie se ocultaba que el puesto más vulnerable de nuestro equipo, era precisamente el de interior izquierdo que, nosotros, a juzgar por las referencias particulares que poseemos del nuevo elemento,

creemos cubierto con este jugador con la eficacia y garantía que por imperiosa necesidad el fútbol local precisaba.

Ha muerto don Julio Prats

Era vicepresidente de la 'i nnas' c)

Ayer por la mañana nos llegó la triste noticia. Don Julio Prats, capitán ayudante del Regimiento de Artillería número 63 de guarnición en esta Plaza y vicepresidente de la Gimnástica había fallecido súbitamente. Como amigos particulares que eramos del finado y como buenos aficionados nos afectó hondamente el suceso. Sensible pérdida sufre el deporte burgalés con el fallecimiento del capitán Prats y no dudamos que la luctuosa nueva ha de provocar pesar general. A la viuda y familia del finado y a la directiva de nuestro primer Club transmitimos nuestro más sentido pésame.

A las seis de la tarde celebró el entierro de don Julio Prats que partió del Regimiento de Artillería donde había sido instalada la capilla ardiente. Asistió numeroso público y al cadáver le fueron rendidos honores militares.

Forja de la juventud

Comunidad de ideales en los Campamentos

Vivero de virtudes es el campamento, donde los camaradas se desenvuelven en una comunidad ideal de deseos y pensamientos con el ansio puesta en un fin supremo: el bien de la Patria — a la que han de servir — para lo que se tempa su alma joven y generosa.

El campamento viene a constituir también como una reducida sociedad en la que se entrenan y aprecian las dotes de cada cual. Allí a los muchachos se les encomienda una misión. No importa que porque todas son interesantes; tanto se ha reducido la actividad a lo más preciso, tan esencial es el esfuerzo personal de cada uno.

Y así vemos cómo se forma el clima más propicio para el cultivo y desarrollo de todas estas virtudes.

El mando transmite órdenes que son cumplidas sin protesta y discusión, con ánimo alegre y decidido, como cumple a una juventud valiente y animosa. Al mismo tiempo el que obedece manda y se establece entre todos ese armazón firme de la disciplina que curte los espíritus, influyendo notablemente en la formación de los falangistas ante la vida.

Trae aparejado todo esto un sentido estricto y exacto de la responsabilidad, repercutiendo en la lógica y honrada norma de conducta individual.

Resaltamos, no obstante, la convivencia perfecta de los camaradas, que completa del mejor modo — borrando diferencias de clase y de trato — la misión formativa a que nos referimos. Ella, con el intercambio afectivo entre los camaradas — diversos en cultura y formación, unos en el espíritu — trae como consecuencia suprema la fusión de todos en un ansia común: España, la Falange.

Villareayo

Un no sé qué de atracción y simpatía tiene la muy noble y muy leal villa de Villareayo para celebrar sus populares fiestas, pero singularmente se distingue para sus seculares de Nuestra Señora y San Roque en que este año han adquirido exponente mayor que el de años anteriores obteniendo verdadero y apoteósico entusiasmo. Hemos sentido las más fuertes y dulces impresiones por el programa selecto y divertido; por la actividad desplegada del Ayuntamiento y la Comisión de festejos, que han dado prueba de exquisito y delicado gusto; por el tesón y entusiasmo de los empresarios Peña y Porres que han llenado por completo las altas aspiraciones de esta buena gente con los magníficos toros que magistralmente se lidiaron; por el boxeo por vez primera celebrado en esta tierra; por las carreras pedestres y ciclistas; por la grandiosa verbena que cerró con broche de oro las incomparables fiestas y en la que el gran pirotécnico señor Lecea puso muy alto su nombre y fama.

La solemnidad religiosa estuvo llena de piedad y fervor merced a las divinas voces de las distinguidas señoritas de A. C.; al celo y cultura de Rvdo. párroco don Jaime Ruiz Valladolid que exponiendo a San Roque como tipo acabado de Caridad cantó y centró magistralmente su elocuente panegirico; las bandas de la villa y de Bilbao que con arte maravilloso amenizaron tan renombrada fiesta y por último la colgaduras de todos sus edificios elevaron y hermosearon todo este incommensurable cuadro. Nuestra más cordial felicitación a cuantos han contribuido a dar tan felices días a Villareayo.

OGEID

Villadiego

INAUGURACION DE IGLESIA Y BENDICION DE CAMPANAS

Aprovechando la fiesta del titular tuvo lugar en el día de ayer, después de una profunda reparación, la inauguración o reapertura al culto, de la iglesia parroquial de San Lorenzo de esta villa y la bendición de dos magníficas campanas adquiridas recientemente para la misma, siendo numerosos los fieles que acudieron a dichos actos y quedando gratamente impresionados de las mejoras introducidas en el Templo bajo las gestiones y la dirección del celoso párroco don Angel Puente que una vez más ha puesto de relieve, con sus obras, la labor que en provecho del Culto viene realizando callada y constantemente.

Preguntado a quién se debían dichas mejoras para que el pueblo pudiera prestar la gratitud de tan señalado favor a los bienhechores de tales obras, con la modestia que le caracteriza y como esquivando la pregunta para no incurrir en indiscreciones que pudieran descubrir o herir la modestia de los tan caritativos donantes, contestó: "Yo no he hecho más que pagarlo. El dinero alguien lo habrá facilitado".

Gratitud, gratitud; pues, también llamada del pueblo en general; gratitud a los generosos protectores del Culto y gratitud también, mucha gratitud al señor párroco por esta y por otras tantas cosas buenas a que nos tiene acostumbrados.

Sotriajero

DE FIESTAS

Con extraordinaria animación y gran concurrencia de forasteros se han celebrado con singular brillantez y religiosidad, las fiestas de Nuestra Señora y San Roque.

Los dos días tuvo efecto una solemne misa cantada que celebró el párroco de dicho pueblo, don Adolfo Sáiz Pardo, asistido por don Valentín Santiago Siaz, párroco de Villanueva de Ubierna y don Anastasio Díez del Olmo, de Quintanilla Vivar.

Ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador y coadjutor de San Cosme y San Damián, de Burgos, don Julio Díez y Díez.

Por la tarde y noche tuvieron lugar animadísimo bailes amenizados por una notable orquesta de Burgos, no decayendo un momento la alegría y buen humor, nota característica que predominó en el transcurso de la fiesta.

Belorado

AGRICOLAS

Las faenas de la recolección están tocando a su fin. La carencia absoluta en la recolección de remanidos y habas y lo cortísimo de la producción en cereales, hace que la campaña agrícola veraniega haya sido este año de muy corta duración.

DE FIESTAS

Subordinadas nuestras renombradas "de Gracias" a la terminación de la campaña de verano, este año se han de celebrar con mucha antelación a la fecha de años anteriores. Se dice que tendrán lugar dentro de la primera decena del próximo Septiembre y nos dicen también, en relación con ella, que el Ayuntamiento está dispuesto a conceder una bonita gratificación a la Empresa que esté dispuesta a dar un par de becerradas. ¿Hace el aliciente a algún aficionado y entusiasta de la tauromaquia?

NUEVO PARROCO

A ocupar la vacante habida por defunción reciente del que la desempeñaba, don Gregorio San Juan (q.e.p.d.) se personó en esta el joven sacerdote, propio de Olmitos de Sasamón doctor don Andrés Ortega, de cuya juventud y por las referencias que de su valía tenemos, esperamos grandes frutos en su sagrado ministerio. Al darle la bienvenida le deseamos grata estancia entre nosotros así como a su padre y hermanos.

MEJORADA

Se encuentra en franca convalecencia después de la difícil operación quirúrgica a que fué sometida, la bondadosa esposa del señor juez de Instrucción, don Alberto Ortega. Celebramos la mejoría a la vez que deseamos al mencionado señor Ortega un feliz viaje y estancia en Fuenmayor para donde sale.

DE SOCIEDAD

Aunque no tan concurrida la colonia veraniega como en años anteriores el temor de alguna involuntaria omisión nos aconseja no citar los nombres de los que nos visitan. Sean todos bien venidos y, que su estancia aquí les resulte grata.

RIGONOR

Real Sociedad Hípica Burgalesa

Patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, esta Sociedad tiene organizado un Concurso Nacional que tendrá lugar los días 1, 2, 3 y 4 de Septiembre. Los señores socios pertenecientes a ésta en el último concurso celebrado en esta Plaza, podrán pasar por la secretaria de la misma, sita en el Cuartel de Caballería, para recoger los abonos correspondientes para la asistencia del Concurso, mediante pago de 5 pesetas. El secretario.

MADERAS

Para todas sus necesidades y construcciones

Almacenes J. CAMARA.-Ingeniero
Carretera de Arcos, 10.-Tel. 1888
BURGOS

Baños de Cucho-Burgos

Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel, indicadas en las de garganta, bronquitis y artitrismo.

Precios económicos. Pidan folletos.
A 16 kilómetros de Miranda.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE HABEN

En libranzas ordinarias	al 2	por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses ..	al 2'50	por 100
En imposiciones a plazos de un año ..	al 3	por 100
En cuentas corrientes a la vista ..	al 1	por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1941 ..	45.023.441'27 pesetas
En 31 de Diciembre de 1942 ..	50.681.375'99

SEÑORA:

GRAN OPORTUNIDAD — UNICA OCASION

Casa JUAN CAMPO

Se ofrece sólo por unos días lanas para labores a precios reducidos 30% de descuento sobre el precio de escandallo

VARIADO SURTIDO EN CALIDAD Y COLORES

NO DEMORE SU ADQUISICION

Objetos para regalos Arañas, Aparatos de las todas calidades

VAQUERO - San Juan 65

Diario de Burgos

CALLADA Y PROFUNDA
LABOR SOCIAL

El Día del Periodista Caído

Se ha celebrado en Madrid

Madrid.— Hoy, día del periodista caído, se ha celebrado un acto de homenaje a los periodistas socios de la Asociación de la Prensa que sucumbieron víctimas de la furia marcialista.

A las once de la mañana en el cementerio de Nuestra Señora de la Alzudena se celebró un acto al que asistieron el alcalde accidental marqués de la Valdavia, camarada jefe del registro de periodistas, en representación del delegado nacional de Prensa, el vicepresidente de la Asociación de la Prensa y los directores de los periódicos madrileños con numerosos periodistas y familiares de los caídos.

Ante la tumba de don Alfonso Rodríguez Santamaría, cubierta materialmente de flores, rezaron respondos el Clero del cementerio, revestido de capa y el periodista y sacerdote don Joaquín Aguado. El director de "Informaciones" pronunció unas palabras diciendo que después de las oraciones de la iglesia ante esta tumba simbólica sólo era necesario recordar el supremo heroísmo y la fe que mantuvo el señor Santamaría al borde de la tumba como todos los demás periodistas que cayeron sin defensa posible y aquellos otros que murieron gloriosamente al servicio de la Patria, como el camarada Gazeo, luchando en la División Azul. Por último leyó la lista de los periodistas caídos. A las doce en la iglesia de San José se celebró un solemne funeral.—Cifra.

Los obispos católicos alemanes celebraron reuniones en Fulda

Han redactado cuatro pastorales, una de las cuales será leída en todas las iglesias del Reich

Hacia quince años que en una reunión eclesiástica no se trataban asuntos de tanta importancia

Berlin.— Los obispos católicos alemanes reunidos en Fulda, han redactado cuatro cartas pastorales, una de las cuales la más importante, será leída en las iglesias a fines de Septiembre próximo. Los círculos bien informados dicen que esta carta hace un resumen de la vida católica en Alemania, teniendo en cuenta las restricciones impuestas por las necesidades de la guerra, y da directivas para el quinto año de lucha. Añaden dichos círculos que las otras tres cartas pastorales tienen un carácter puramente religioso, refiriéndose exclusivamente a cuestiones relativas a la educación de la juventud, enseñanza religiosa, etc.

En las conversaciones de los obispos se ha mantenido la necesidad de tener en cuenta en la actividad religiosa, las mutaciones acusadas por los cambios originados por los ataques aéreos. Por una parte, las poblaciones se han dirigido hacia otras regiones y en los distritos que han sufrido los bombardeos las iglesias y otros edificios eclesiásticos han sido alcanzados en parte, hechos que naturalmente provocan repercusiones en la vida religiosa.

Otro problema tratado, ha sido el

El puerto de Bizerta ha sido atacado nuevamente por la aviación alemana

Las islas italianas de Lipari y Stromboli se han rendido a una formación naval aliada

El Sur de Italia sufre un intenso bombardeo naval y artillero

PARTE ITALIANO

Roma.—El Alto Mando de las fuerzas armadas italianas comunica:

"Bombarderos alemanes han atacado las concentraciones de barcos enemigos surtos en la rada de Bizerta y han averiado once grandes mercantes.

Formaciones de tetramotores enemigos, escoltados por gran número de cazas, han efectuado incursiones contra el litoral vesubiano, el territorio de la provincia de Avellino y las ciudades de Foggia y Salerno. Los daños causados en estas dos poblaciones son ingentes. La DCA y la caza italogermana, en encarnizados combates aéreos, derribaron 44 aparatos adversarios.

Escuadrillas de bimotores enemigos atacaron la navegación del Eje en el mar Tirreno; fueron interceptados por nuestros aparatos de caza, que derribaron al mar cuatro aviones aliados; otro avión enemigo fué destruido por la DCA

cuando intentaba atacar la ciudad de Crotona.

Firmado, general Ambrosio".

EVACUACION DE REGGIO CALABRIA? :—: :—:

Argel.—La emisora de esta capital dice que el Eje ha evacuado Reggio di Calabria, retirándose sus tropas hasta Palmi, 20 millas más al Norte. La punta de la bota italiana sufre ahora —añade dicha radio— un intenso bombardeo naval y artillero aliado.—Efe.

LIPARI Y STROMBOLI OCUPADAS POR LOS ALIADOS :—: :—: :—:

Cuartel General aliado en África del Norte.—Parte de guerra naval:

"En la madrugada del 17 de Agosto las islas de Lipari y Stromboli, del archipiélago Eoliano, se rindieron a una expedición naval norteamericana, con lo que dicho archipiélago queda a disposición de los aliados.

En la noche del 17 al 18 de Agosto, un contingente de cruceros y destructores británicos bombardeó Scalea en la costa occidental de la península Calabresa, cuarenta kilómetros al Sur del cabo Palinuro, por donde el ferrocarril bordea la costa.

La actividad naval de ambos lados de la península Calabresa y frente a la ribera oriental del estrecho de Messina, es continua".

COMUNICADO ALIADO

AEREO :—: :—: :—:

El Cairo.—Comunicado aéreo del Oriente Medio:

"Una poderosa formación de bombarderos "Liberator" efectuó ayer un fructuoso ataque contra las instalaciones ferroviarias de Foggia. Se observaron impactos directos, seguidos de explosiones, en la región del objetivo. Cuatro aviones enemigos fueron derribados.

Antes de anoche, nuestros bombarderos efectuaron una incursión contra Crotona, donde atacaron las instalaciones ferroviarias con gran intensidad, provocando enormes incendios.

En sus ataques contra la navegación del Eje en el mar Egeo y los puertos occidentales de Grecia, la RAF averió un mercante y bombardeó el puerto de Heraklion en el curso del 18 de Agosto y la noche del 18 al 19 de Agosto.

De estas operaciones no han regresado cuatro aviones aliados".

INTERCAMBIO DE MENSAJES ENTRE EL REY JORGE Y CHURCHILL

Londres.—El Rey Jorge de Inglaterra ha enviado al primer ministro, Churchill, un mensaje de felicitación dirigido a los organizadores y jefes de las operaciones llevadas a cabo en Sicilia. En el mensaje se dice que la invasión de Sicilia servirá de modelo para la ejecución de otros proyectos. "Aun cuando su éxito sea debido seguramente en gran medida al valer

o y a la competencia de marineros, soldados y aviadores que participaron en las operaciones, creo que debe ser rendido un homenaje especial a aquellos que con sus colegas y camaradas norteamericanos eran los responsables de la organización".

Ruega el Rey a Churchill y al ministro de Defensa que transmita sus cordiales felicitaciones a todos aquellos que tomaron parte directa o indirectamente, bien en Gran Bretaña y en Ultramar en esta tarea importante, por su magnífica contribución al esfuerzo de alcanzar el supremo fin de victoria en esta guerra.

En respuesta al mensaje del Rey Jorge, Churchill declara que transmitirá la expresión del reconocimiento del Soberano y le asegura que todos cumplirán con su deber en las futuras tareas.

EL ATAQUE A BIZERTA

Berlin.— Una importante formación de aviones de combate alemanes atacó de nuevo, en la noche del 18 al 19 de Agosto, el puerto de Bizerta, donde fueron alcanzados con bombas de todos los calibres once grandes unidades navales. En esta acción resultaron gravemente averiados ocho buques de transporte con un total de 35.000 toneladas. Un mercante de 5.000 toneladas fué hundido inmediatamente.

Ayer, durante el día, cazas alemanes derribaron en violentos combates aéreos en el sur de Italia, 28 aviones anglonorteamericanos, entre ellos 15 bombarderos cuatrimotores.—Efe

MENSAJE DEL REY EMPERADOR A LOS SICILIANOS :—: :—: :—:

Roma.— El Rey Emperador ha dirigido hoy el siguiente mensaje a los sicilianos:

"Con el dolor que nos aproxima aun más, habéis sentido con vosotros el alma de todos vuestros hermanos italianos a través de la palabra del jefe del Gobierno y de la palabra apasionada y emocionada de vuestro fidelísimo Orlando, con quien he vivido íntimamente unido a otras horas de dolor y de fe. No hace mucho tiempo que a través de vuestras hermosas ciudades y vuestros campos, no pedisteis entonces nada para vosotros, hermanos de Sicilia, pueblo fuerte que ignora la cobardía y que desprecia la duda; hoy mismo no pedís nada. ¡Yo he vuelto a vivir con vosotros en estas largas jornadas de sufrimiento, varias veces en el mismo camino, y he admirado con emoción vuestros heroísmos; he vuelto a ver vuestros rostros surcados por un tormento interior, vuestra alta mirada en medio de la tristeza y la aflicción; he oído la voz de vuestra alma que es también mi voz y he sentido también vuestro desgarramiento que es el mío también!

¡Hermanos italianos de Sicilia: vuestro Rey está siempre afectuosamente con vosotros. Es el primero en sufrir vuestros dolores, el primero con vosotros en creer firmemente en la inflexible reacción de vuestra tierra generosa y fuerte que ha sido en todas las circunstancias, fiel a la Monarquía y a su Casa y que ha sido siempre y siempre lo será la hija bien amada de nuestra Italia inmortal a la cual pueden desgarrar las heridas, pero jamás abatirla.— Firmado, Victor Emmanuel III".

ACTIVIDAD DE LA AVIACION ALIADA :—: :—: :—:

Cuartel general aliado de África del Norte.— Comunicado aéreo:

"Bombarderos pesados, escoltados por cazas de la aviación norteafricana atacaron ayer la estación y las instalaciones eléctricas de Foggia. Se vió cómo numerosas bombas caían en la

Nunca pudo ofrecerse a la contemplación y análisis del país un balance tan halagüeño en política social como el que ostenta el régimen nacionalista.

El Caudillo, fiel ejecutor de las doctrinas de la Falange que conduce a su pueblo hacia la cúspide de su gloria, inició en el instante mismo en que asumió la jefatura del Estado una obra incesante y esforzada de redención del humilde, cuyo sentido (revolucionario) corre parejas con su equidad y justicia.

Pretendía, con ella, no sólo atender a las necesidades y garantías que el hombre de trabajo ha de tener para un fructífero desenvolvimiento de su actividad laboral, sino, a la par, robustecer la institución familiar fortaleciendo la economía doméstica y procurando que los futuros hombres de España pudieran encontrar mayores horizontes en el desempeño de una función profesional.

De cómo se ha logrado este doble propósito, basta un detalle, de doble significación. Por un lado, el cúmulo de disposiciones dictadas en materia de política social, cuyo más ligero esbozo nos prueba la protección al productor, dentro de un sistema jerarquizado de disciplina y conveniencia nacionales; la tutela del hogar en los subsidios familiares; el mejoramiento de las condiciones de vida dotándole de viviendas confortables e higiénicas; la colocación de excomulgados, etc. etc. Y, por otra parte, pensando tan sólo en cuánto significa para el futuro hombre de trabajo encontrar una escuela de aprendices donde se cuide de su formación que le abrirá luego venturosos caminos de redención espiritual y económica.

Es una obra, analizada en su valoración conjunta y en su estimación particular, de un alcance insospechado.

Callada y profunda, ha conguido, lo que tarea tan ejemplo, perseguía. Franco dota al productor español de los elementos precisos para que el trabajo sea un orgullo, a la vez que un deber.

Ejecutoria magnífica cuya significación es palpable muestra de la justicia que está impregnada en la política social del régimen.

El nuevo presidente sirio es el jefe del movimiento nacionalista del país

Angora.— El nuevo presidente de la República siria; Surku Kually, acaba de ser elegido por el Parlamento, es el jefe del movimiento nacionalista y uno de los principales promotores de la plena independencia del país.—Efe.

zona del objetivo, en la estación central eléctrica y en las edificaciones. Fueron encontrados algunos cazas enemigos sobre el objetivo, el combate entablado fueron derribados 34 aviones adversarios. La estación de mercancías de Sapri y de Salerno fueron atacadas por bombarderos medios. Las zonas de los jefes fueron cubiertas de bombardeos.

Nuestros cazabombarderos realizaron ataques contra los objetivos y encontraron al paso en su vuelo sobre el Sur de Italia y sobre las comunicaciones ferroviarias de Capri y Salerno. Durante esta operación fueron derribados en combate aéreo algunos aviones enemigos.

Durante el día de ayer nuestros cazas prosiguieron sus salidas y patrullas. Un avión enemigo fué derribado en la noche del 18 al 19 de Agosto. En la noche última, los bombarderos nocturnos realizaron nuevos ataques contra las comunicaciones ferroviarias de Foggia. Las playas de Italia meridional fueron asimismo atacadas. Diecisiete de nuestros aviones han regresado de todas estas operaciones.—Efe.

La conferencia Roosevelt-Churchill se dará por terminada el martes

(Viene de primera página)

saben que la gran ofensiva está próxima".—Efe

LAS CONFERENCIAS TERMINARAN EL MARTES :—: :—: :—:

Quebec.— Se anuncia que Roosevelt pasará la jornada del miércoles en Ottawa lo que hace suponer que las conferencias termina-

rán el martes. Roosevelt dirigirá la palabra en Ottawa a los senadores y diputados canadienses.

LA UR.S.S. GUARDA SILENCIO :—: :—: :—:

Quebec.— Altos funcionarios han declarado que hasta esta tarde no se había recibido proposición alguna de la URSS relativa a una

ofensiva combinada. Dichos funcionarios dijeron que era imposible tal proposición a la conferencia de Quebec, por cuanto los deseos rusos de un ataque en el Oeste contra Alemania es cuestión conocida desde hace tiempo y que ahora es objeto de detenido estudio.—Efe

Efe